

PRECIO DE SUSCRIPCION

Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50.

PAGO ANTICIPADO

Un número suelto 0'10 pesetas

Anuncios y comunicados

Se admiten á precios convencionales.



PUNTOS DE SUSCRIPCION

PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica Redacción y Administración Calle Mayor, 41, Felanitx

El Felanitgense

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

COMENTOS BREVES

Pan y Política

Vá normalizándose la venta del pan en Madrid—Dios sabe con cuántas enormes dificultades resueltas!—

Peró lo chusco—primordial componente de nuestro pueblo de copla y pandereta—es que las mujeres de los huelguistas son las aclamadoras de «Dato el neutral» y las que «echan» (SABEN echar) la culpa á los ya hoy llamados «trigueros» voz que se pronuncia con el ejecutor de añorales y picaros con que antaño se nombró á los «negreros».

D'après nature en la cola de una tahona de la calle de Santiago documenté estos Comentos.

Iba yo á la Casa de los Ciegos—hay Casa de la Luz y del Trabajo—Luzón 8, á encargar mil pares de alpargatas hechas por los cieguccitos aquellos tan simpáticos que se dignifican por su propio esfuerzo; y no podía entrar porque la «cola» daba la vuelta á la esquina... Allí hubo de permanecer gran rato hasta que mi amigo el obrero ciego Benavente que pasaba con su traje azul y una rosa en la boca, respetado por el público merced á la majestad de estatura que le prestan sus dos cuencas vacías, conoció mi voz:

—¡Dejen pasar, Señoras y Señores al ciego y compañía! y su garrote en el suelo iba acompañando con su tan-tan, la súplica que era obediencia con una piedad y una cultura edificantes.

—¡Dejen pasar al ciego y compañía! Y aquellas «furias» que injuriaban á los guardias y silbaban á los transeuntes, se hacían atrás con amor cortés al paso de mi ciego Benavente siempre con una flor en los labios y erguida su cabeza de hombre satisfecho de sí mismo....

Yo, que sé disfrutar sin gastar dineros, fui feliz viendo como el BIEN es una necesidad intelectual-sentimental que siente siempre el hombre; y estuve á punto de renunciar á la protección de mi oficial alpargatero, para continuar platicando un poco de política alta con tres obreras metidas en trenca. Su charla era también eminentemente sana, cual su respeto al ciego.

Décían así: ...y el qué, vá á hacer el pobre Menistro si s' ha encontrado con que unta á los gefes de huelgas, ó le arman conflictos? ¡Pos que acaben d'untar d'una ves y valgan las cosas como Dios manda!

Pos si creo que el Alba y el «Cojo» s' han dejao llevar el último grano el atroje...

—¡En too meten «al Cojo». El Cojo no ha sido c'a sío ese Santiago Alba el de Valladolid el primero c'a enseñao á vender el trigo á los franchutes....

—Ese ese h'abierto el cauce pal aceite de los andaluces... Y ahora queremos que estos Meristros que siempre han mirao por el obrero, por que ya ves el Menistro de la Guerra, es el marío de la Vizcondesa, y ya ves el Dato, es el que dá los «acidentes del trabajo y la protección á la mujer y al niño....

—¡Pos dí que eres una Diputada! Esta charla auténtica me recordó la perorata de un obrero asturiano cuando los meetings de Cuatro Caminos. Aquel hombre y estas mujeres llegaron al corazón de la política sin libros, enjuiciando por cuenta propia y entendiendo sobre quienes deben recaer las responsabilidades sociales que á veces datan de un lustro de torpezas y picardías y estallan violentas á causa del ambiente más limpio, como ciertas erupciones patológicas....

La intervención, un poco más directa de la mujer, en estas zomas de trabajadores; está dando grandes resultados como anunció mi querida y respetada propagandista «Doña Paz» que entiendo que la política en su aspecto primario es asignatura que debe llevarse al taller y á la fábrica, porque puede hacer ciudadanía y crear normas.

Es gran consuelo ver que seres paupérrimos se aprenden ya los nombres de los directores nobles y estudiosos, y que van sabiendo mirar atrás y alante con instinto salvador, y saben ha-

cerse fuertes en el presente. ¡Vivir solo el presente fué hasta hoy nuestra característica pero un anhelo de cultura latente vá, á Dios gracias, educándonos al pueblo español!

ALEJANDRO BHÉR

LA PRÓXIMA COSECHA

En la Comisería de Subsistencias han facilitado á la Prensa las siguientes notas oficiales:

«La impresión dominante, al terminar Abril, era satisfactoria en extremo. La lluvia caída y las suaves temperaturas registradas durante muchas fechas, hicieron que los campos adquiriesen, en su gran mayoría, notable aspecto, haciendo concebir esperanzas de una extraordinaria cosecha.

Mayo, que es el mes decisivo, ha reducido en parte, como temíamos, la cuantía de la recolección calculada. Su primera decena, escasa de agua, y con calores excesivos, pone en situación crítica muchos sembrados, disminuyendo las cosechas, especialmente para los productos adelantados, cuya granazón se arrebata. Por fortuna, hacia mediados de mes se generalizan las lluvias en casi todas las provincias, desciende algo la temperatura, y los cultivos se rehacen en gran parte, calculándose que la producción próxima, si no tan grande como se esperaba, será, desde luego, una buena cosecha.

Albacete, Toledo, Cuéncas, Burgos, Avila, Soría, Jaén, Granada, Málaga, Cáceres, Palencia, Solamanca, León, Zamora, Lugo, Orense, la región vascongada, Navarra, Santander, Logroño y Teruel, entre otras, destacan por sus favorables informes relativos al estado del campo.

Son notas discordantes las recibidas de Cataluña. En toda esta región, las noticias son pesimistas, asegurándose medianas y francamente malas cosechas, motivadas por la sequía. La zona del Levante tampoco parece que obtendrá grandes rendimientos; y otras provincias, entre ellas Zaragoza, manifiestan asimismo temores de no pasar de media recolección, á causa de las circunstancias adversas sufridas á primeros de Mayo.

El avance de producción de cereales, hecho con fecha 25 del actual por este Comité, utilizando datos facilitados por las Secciones agronómicas, arroja, en números redondos, los siguientes totales:

Trigo, 39.100.000 quintales métricos; cebada, 19.900.000; centeno, 8.300.000; avena, 5.800.000.

Como las cosechas del último año fueron evaluadas en 35.176.496 quintales métricos para el trigo; 17.819.879 para la cebada; 5.917.571, para el centeno, y para la avena 4.777.696; se deduce que, de confirmarse los cálculos—y es muy posible se rebasen—, la futura cosecha de cereales será, como la de legumbres, sensiblemente superior á la pasada.

Los informes que se reciben de las siembras de primavera, así como de la marcha del viñedo y olivo, son, en general, satisfactorios.

Asimismo lo es la situación de la ganadería, que disfruta de suficientes pastos, y cuyo estado sanitario no presenta caracteres de alarma en ninguna provincia. La glosopeda continúa su marcha invasora característica, habiéndose denunciado algunos casos en la provincia de Cádiz, que probablemente procedan de Africa.

También existe peste porcina y algo de viruela; pero, como decimos antes, sin demasiada intensidad.

NOTICIAS GENERALES

DE LA PROVINCIA

En Ibiza los obreros asociados trataron de impedir el cargamento de los barcos extranjeros, viéndose la guardia civil obligada á despejar, resultando algunos heridos leves.

Han sido detenidos los hermanos Gabriellets. Los obreros han celebrado un mitin, en el que han acordado el paro durante tres días.

Ha sido nombrado un Juez especial que instruirá la causa derivada de estos sucesos.

Reina gran expectación, sospechándose que sea necesario declarar el estado de guerra.

DE LA PENINSULA

Tortosa, 2. El ingeniero don Manuel Lorenzo ha dado una conferencia sobre la navegabilidad del Ebro.

En un notable discurso demostró que puede conseguirse la navegabilidad del Ebro, siguiendo el curso del río o con un canal de enlace.

Un canal marítimo podría permitir el paso á los barcos del río y á los del mar.

Con abundancia de datos probó que el proyecto podría convertirse en beneficiosa realidad pronto.

El auditorio, que era en su mayoría gente influyente y de dinero, salió muy bien dispuesto para dar realidad á la idea del señor Lorenzo.

—Una Comisión de la Junta de «La Confianza», Sociedad de sastres de España, ha visitado al señor subsecretario de Fomento para entregarle una instancia en solicitud de que abra la Dirección de Industria una información encaminada á investigar la causa de la carestía de los paños y demás materiales empleados para la sastrería, en vista de que se anuncia una nueva subida y se hace muy difícil el desenvolvimiento de dicha industria, y la clientela se encuentra mal servida y con trajes muy caros, con objeto de que se ponga coto á esta injustificada carestía, que perjudica al sastre y al público en general.

El señor subsecretario manifestó que le era muy agradable la petición ya que marca una coincidencia con los deseos del Gobierno que ya había pensado en realizar esta labor por crearla una aspiración de toda España.

SECCION LOCAL

Junto a los abrevaderos de la carretera de Palma ocurrió ayer una desgracia. Un campesino que guiaba un carro detúvose allí para abrevar la caballería, á la cual quitó la brida para facilitar la absorción del agua. En este estado se espantó el animal emprendiendo vertiginosa carrera, siguiéndole el conductor asido a un brazo del carro con la esperanza de detenerlo. Pero pronto una de las ruedas alcanzó la cuneta, precisamente en el lado donde iba el campesino, el cual dió tan fuerte batacazo contra uno de los árboles de la carretera, que fué violentamente despedido, pasándole el carro por encima.

Recogido el herido en una casa próxima le fué practicada la primera cura, siendo más tarde trasladado á su domicilio de la finca rústica que cultiva, en una camilla facilitada por la Casa de Beneficencia.

En preparación a la fiesta anual que las Hijas de María dedican á su Madre como final del Mes de Mayo, esta noche se cantarán en la parroquia Completas con exposición de S. D. M.

Mañana a las siete misa de comunión general para las asociadas, con meditación y cánticos. A las nueve y media se pondrá de manifiesto el Santísimo Sacramento, y acto continuo se cantará Tercia y la Misa del maestro Aulí, predicando después del Evangelio el elocuente orador sagrado don Andrés Caimari Profesor del Seminario. Por la tarde, Vísperas y devoción del Mes de Junio. Al anochecer, después del Rosario, se practicará el ejercicio mensual de la visita a María Inmaculada con plática por el mismo orador de la mañana y seguidamente cantará la música la Salve del Maestro Valdés, concluyendo con la bendición del Santísimo.

La fiesta del Sagrado Corazón de Jesús principiará en la misma iglesia el jueves 10 del actual después del rosario, cantándose solemnes Completas con exposición de S. D. M.

El viernes día 11, a las siete de la mañana misa de comunión general. A las diez, Exposición, Tercia cantada y misa mayor con música y sermón por el Rdo. Sr. D. Jerónimo Pons Vicario de Deyá, terminando con la novena y acto de consagración prescrito por el Sumo Pontífice Pío X. Por la tarde, a las tres y media, visperas solemnes y ejercicio del Sagrado Corazón. A las cinco y media, rosario, procesión de las visitas predicadas por el mismo orador, Tedeum, bendición y reserva.

En las casas que comercian con almendrán se nos ha dado una sorpresa al decirnos que en este mercado la cotización corriente es hoy de 95 pesetas el quintal de 42'37 kilos.

También está desanimadísimo el mercado en cuanto a albaricoques. Los comerciantes trabajan activamente en la preparación de envases, pero hasta ahora no han hecho pública la cotización oficial. A las ofertas de los productores contestan evasivamente, diciendo que los precios no serán mayores de 4 pesetas quintal.

Para contrarrestar esa cesión ruinosa, diferentes cosecheros se han unido para elaborar por cuenta propia la pulpa, utilizando para ello los buenos oficios de la Caja Rural.

Se intenta dar en este ensayo la más estricta escrupulosidad a la elaboración, seleccionando la fruta, no admitiendo otra que la de producción local y trabajándola cuidadosamente para que pueda ser la base del crédito de una marca.

Se ha hecho la distribución de los cargamentos de trigo intervenido que en siete vapores salieron de la Argentina en la primera quincena de Mayo.

El vapor «Cabo Creus» dejará su carga en Alicante y Baleares.

Leemos que el Alcalde de Palma ha adquirido 400 sacos de harina a 85 pesetas los 100 kilos.

Aquí la pagamos al detall a 110, y creemos no faltan fórmulas fáciles para que esa diferencia de 25 pesetas por saco sea un alivio para el consumidor en vez de botín para el intermediario. Piénselo el Ayuntamiento.

Mañana tendrá lugar en Palma una corrida de toros, lidiando seis reses de la ganadería de Samuel hermanos las cuadrillas de los diestros «Freg» y «Larita».

La Compañía de Ferrocarriles pondrá en este ramal los mismos trenes extraordinarios de los miércoles y sábados.

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 29 de Mayo de 1920

La presidió el Sr. Alcalde don Guillermo Perelló Santandreu y asistieron 11 concejales.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta de haberse recaudado durante la presente semana por el arbitrio Transporte de reses la cantidad de 13'50 pesetas.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este Municipio.

Se acordó que el tipo de precio para el machaqueo de piedra sea a 1'50 ptas. el metro cúbico.

Previo el informe de la Comisión de Obras se concedió permiso a Pedro Nadal Sureda para reformar la fachada de su casa calle del Pozo de la Villa, conforme solicita.

Se acordó que todos los permisos a particulares para realizar obras, se den por escrito.

Se acordó continuar en la lista de pobres a Sefin Llull Servera de la calle del Arenal.

Se acordó pedir a la Junta Provincial de Subsistencias 100 toneladas de trigo argentino intervenido de la primera partida que llegue a esta isla.

Se enteró el Ayuntamiento de la Circular del Sr. Presidente de la Mancomunidad de pueblos rurales de esta isla sobre defender y apoyar la unión de la referida Mancomunidad, acordándose por unanimidad procurar por todos los medios que estén al alcance de los Sres. Concejales ayudar al cumplimiento de dicha circular en todas sus partes, procurando identificar a los moradores de esta en la misma opinión para el bien de las poblaciones rurales de esta isla.

Se acordó adquirir o alquilar un motor eléctrico para la extracción de las aguas de la fuente de Santa Margarita a fin de que pueda utilizarlas el público.

Se presentaron tres denuncias hechas por la guardia rural durante la presente semana.

Se acordó, a petición de los oficiales de la Secretaría del Ayuntamiento, que perciban éstos sus haberes íntegros, sin descuento alguno.

Se aprobó el proyecto de una nueva sillería para el salón de sesiones, acordándose llevar a efecto la construcción tan luego haya para ello fondos disponibles.

También se acordó construir varios bancos para colocar en el salón de sesiones, a fin de que pueda utilizarlos el público.

Se acordó publicar bandos ordenando que dentro el plazo de 8 días los propietarios de árboles cuyas ramas cuelguen en los caminos, deberán cortarlas a la altura de tres metros dos centímetros, advirtiéndole que pasado este plazo sin realizarlo, se practicará de oficio.

Se acordó que los concejales D. Miguel Bordoy Sitjar y D. Miguel Planas formen parte de la Junta Provincial de Subsistencias.

Y se levantó la sesión.

BANDO

Don Guillermo Perelló Santandreu, Alcalde Constitucional de Felanitx.

Hago saber: Que por la Dirección General de Sanidad se ha ordenado que existiendo el riesgo de una importación de peste bubónica, se proceda a la destrucción de las ratas en todos los almacenes y casas existentes en la zona marítima, y por lo tanto se ordena a los propietarios de edificios en las barriadas de Porto-Colom procedan a la destrucción de dichos animales ya sea por medio de trampa, muricidas y demás medios conocidos, dando cuenta a las Autoridades del resultado que ofrezcan los medios de destrucción referidos.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Dado en Felanitx a 29 mayo de 1920.—Guillermo Perelló.

SECCION LITERARIA

Paisajes Mallorquines

FELANITX

En la interesante publicación *La Zuda*, Boletín del Ateneo de Tortosa, ha publicado nuestro buen amigo D. Antonio Rigo Puig un hermoso artículo, ilustrado con vistas de nuestra ciudad, que con mucho gusto reproducimos.

Hacia levante, al confín de la vasta planicie de la isla, se yergue la ciudad de Felanitx.

Limpia, bella y floreciente resurge del letargo en que la sumió la filoxera y aparece como la más atractiva de las ciudades mallorquinas, con hermosas calles, espaciosas casas y caras bonitas en cada uno de los portales de éstas. Tierras paniegas y campos de viñas, tachonados por almendros, higueras, algarrobos y frutales, forman el primer término, resaltando la ciudad en el fondo oscuro de una sierra, sobre la pincelada verde-gris de los olivos, en cuyos extremos se alzan los molinos de *sa Taringa* y la blanca capilla del *Calvario*.

Felanitx, como los demás pueblos y ciudades provincianos, tiene ventajas e inconvenientes; pero, sin pecar de exagerados, podemos asegurar que los primeros son bastantes para una vida apacible y quieta y que los segundos no son en tan ercrido número como los del pueblo gris de Rusiñol.

La vida monótona y silenciosa, como la de otras ciudades agrícolas, las ferias y mercados más o menos bulliciosos, las fiestas mayores modernizándose de día en día hablan de una ciudad burguesa que vive de lo que le rinden sus tierras gracias al celo y actividad de sus labriegos honrados.

Las eras y los molinos de viento, la huerta de Binifarda, San Salvador y *ses allotas* son las notas más salientes que caracterizan a esta ciudad culta y progresiva que se alza blanca y riente al confín de la fértil planicie.

Las eras y los molinos de viento.

Los calores del estío doran los rubios trigales; los cuadros de avena y cebada llegan a su madurez, y los habares ufanos van secándose poco a poco al beso de un sol de Julio que brilla espléndido en un cielo puro y diáfano. En los campos sembrados resfulge el oro de las espigas, y los tallos de éstas, al golpe de relucientes hoces, van cayendo en gavillas. Bordeando la ciudad aparecen las eras. Junto a ellas, en simétricos tresnales, va hacinándose la sedosa avena, el recio trigo moruno, el fino y rubio candeal. Las haces de estos cereales van cayendo en la era y son desgranadas las espigas por pesados rodillos que voltean presurosos, tirados por bestias que voltean incansables, alentadas por el canto de un mocetón que las activa.

Así que avanza la trilla despiertan de su modorra los molinos, esos molinos de viento como los que a Don Quijote le parecieron gigantes y que Felanitx aún conserva. Su gran velamen, cual rosa nívea y alada, gira en un cielo turquí; sus brazos gigantes, al ritmo del embate, gimen, blandamente, con crujidos lastimeros mientras sus pesadas muelas trituran el trigo cuya molienda aguarda la hacendosa payesa para elaborar el rico pan, primero y sabroso fruto de la cosecha de este año.

¡Viejos molinos de viento! Desaparecidos de este planeta muchos de vuestros hermanos, vosotros, viejos molinos, os conserváis en *taringa* en esta loma como si reunidos quisierais desafiar las inclemencias que carcomen vuestros brazos y desmoronan vuestro cuerpo. Al evocar al manchego que emprendió a vuestros hermanos en descomunal batalla, dáis una nota alegre, pintoresca, a esta ciudad hermosa.

¡Viejos molinos de viento, que por muchos años seáis el encanto de este paisaje!

La huerta de Binifarda.

Binifarda verdea entre los ribazos de San Salvador del Puig y en Gordella y de Santueri.

En pequeñas hondonadas, en suaves declives, en hermosos bancales está la umbrasa huerta poblada de naranjos, limoneros y otros frutales. En montecillos propincuos nace agua cristalina y en pozos frescos y abundantes está el agua de riego. El regalo de la huerta son los naranjos. Su fruto puede competir con el más dulce de Sóller y con el más rico de Valencia.

El paisaje de Binifarda es atractivo. Al verde obscuro de los naranjos lo cierra el verde claro de los pinos que pueblan los montes de las cercanías. Efluvios de azahar y resina impregnan el ambiente y de entre follaje de copas rotundas salen notas graves, agudas, sonoras de un ruiseñor que canta.

San Salvador.

El Santuario descansa en la cima del monte. Un camino en zig zág sube la cuesta empinada. Penetramos en el edificio. Amplio zaguán con escaleras que conducen a las habitaciones de los visitantes, un gran arco fronterizo que da al atrio de la iglesia y una diminuta puerta a mano izquierda que comunica con la vivienda de los ermitaños. Esos ermitaños de recio hábito y zapatos claveteados viven en esta soledad cultivando unas parcelas de tierra y apacientando unos bueyes y unas cabras. Su trabajo en estos breñales es rudo y fatigoso; su comida, frugal y ligera; su abnegación y renuncia al mundo de los vivos, muy grande.

Si ermita Biel me acompaña a una habitación me señala mi alcoba. Después de cenar, me entretengo hojeando unas revistas. A las doce la campana del Santuario llama a la oración. Dejo las revistas y marcho a la iglesia. Los ermitaños salmodian sus rezos, y en sus reclinatorios crepitan unos cirios. Ya han dejado los breviarios esos buenos hombres y en procesión por la nave van rezando los pasos. En cantinela gangosa recuerdan el sacrificio del Nazareno y, mientras la sombra humilde de estos ascetas se proyecta en las paredes del edificio, las figuras de los retablos parecen revivir el recuerdo de tantas amarguras y tribulaciones como pasó el que, por amor, supo morir en una cruz. Y así que estos ermitaños acaban de pedir perdón por las culpas de tantos pecadores, su figura se pierde en la penumbra, el ruido de sus pasos resuena en el fondo, la nave queda en silencio, con la débil claridad de una lámpara de aceite que agoniza por momentos.

Amanece. En los valles y cañadas flotan vellones de niebla, el mar plomizo y quieto parece de mercurio, en los celajes de levante, como si floreciera la púrpura de un mágico rosal, aparecen diversas tonalidades de rojo y de esta aurora voluptuosa y esplendente sale el disco anaranjado del sol que se eleva magestuoso en un cielo blanquecino mientras en él se elevan también las notas del Ave-María de la campana del Santuario.

Las almenas del castillo de Santueri refulgen al primer rayo de luz; las montañas de Cabrera toman colores violáceos; el paisaje todo despierta al nuevo día. En estas alturas de angusta soledad mi alma extasiada contempla una magnífica página del gran libro de la Naturaleza.

Ses allotas.

La nota más luminosa y característica de este paisaje de luz son *ses allotas*. Las muchachas de Felanitx gozan merecida fama de graciosas, elegantes y bonitas. Su manera de vestir contribuye al encanto de su figura que se realiza con su peinado de trenza a la espalda, su jubón ajustado y el fino rebocillo de tul. Discretas y simpáticas pasean sus gracias por la isla siendo la admiración de todos y el verdadero orgullo de su tierra.

NODRIZA

Se retribuirá bien a una que se ofrezca para criar en su propia casa una niña.

Informarán en esta imprenta.

LOTERIA NACIONAL

Están en venta los billetes correspondientes al sorteo del día 11, a 4 pesetas décimo.

ESTABLECIMIENTOS DE HORTICULTURA Y TODA CLASE DE ARBOLES FRUTALES Y ABONOS QUÍMICOS

de VEYRAT H. N. de Valencia

Soliciten informes a su representante en Baleares

JOAQUÍN OLIVER, Plaza Constitución, 5

FELANITX

Hay en depósito albaricoqueros de clase especial para conserva, Melocotoneros superiores, Limoneros de primera calidad y abono regenerador especial para plantas y árboles en botes para 500 riegos a 9 reales.

PAPEL PARA FUMAR

marcas Salvia y Palillos. Se venden en esta imprenta. 12 libritos 45 céntimos.

IMPRENTA DE B. REUS